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відібрані гібридні зразки кабачка іноземного походження за ступенем стійкості до 

вірусу, а також проаналізувати розвиток хвороби у досліджених генотипів після 

штучного зараження. 
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СІВОЗМІНИ З КОРОТКОЮ РОТАЦІЄЮ В СВІТЛІ 

АЛЕЛОПАТИЧНИХ ВЗАЄМОВІДНОСИН МІЖ КУЛЬТУРАМИ 

 

Гангур В.В. (м. Полтава) 

Інтенсифікація землеробства, спеціалізація та концентрація 

сільськогосподарського виробництва окреслили нові вимоги до сівозмін, як 

раціональної форми ефективного використання орних земель. Зросла біологічна 

роль сівозмін у підвищенні родючості ґрунту, санітарного стану його і посівів 

[1–3, 5, 11]. 

Кожному біогеоценозу притаманні специфічні процеси, які проходять в 

ґрунті під впливом вищих рослин і ґрунтових мікроорганізмів. В польовому 

агроценозі вони ускладнюються взаємовідносинами між передуючими і 

послідуючими культурами, між культурними рослинами і бур'янами [10]. 

Майже всі відомі на даний час екологічні механізми алелопатії зводяться в 

кінцевому рахунку до нагромадження в ґрунті фізіологічно активних продуктів 

– колінів [6]. В літературі приводиться ряд відомостей про нагромадження 

фізіологічно активних речовин в ґрунті під сільськогосподарськими культурами. 

https://doi:10.1186/1746-4811-7-16
https://doi:10.1071/FP13089
https://doi:10.1002/9780471729259.mc16b06s13
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Так, Є. М. Мішустін [13] і А. М. Наумова [14] виявили нагромадження сапонінів 

в ґрунті під люцерною. Л. П. Степанова [15] підтвердила це спостереження і 

розкрила механізм дії токсинів на бавовник. Під цукровими буряками в ґрунті 

нагромаджуються невідомі досі інгібітори, котрі проявляють свою дію в 

наступному році на кукурудзі [9]. Речовини, що містяться в рештках льону, 

інгібують його ріст і знижують продуктивність [8]. 

Дослідження, проведені в Ленінградському СГІ [12] свідчать, що з 

підвищенням концентрації біологічно активних речовин за рахунок збільшення 

плодів борщівника Сосновського (Heracleum, Sosnovsky Monden) проходить 

послаблення процесів набухання насіння гірчака Вейріха (Polygonum weyrichi F. 

Schmidt), зменшується енергія проростання і схожості, а також довжина 

проростка і корінця. Алелопатичний вплив рисової соломи на рослини 

послідуючої пшениці відзначає Д. Є. Оберт [18]. В результаті такого впливу 

пригнічується проростання насіння і ріст молодих рослин. Дослідження, 

проведені в Уманському СГІ [10], свідчать, що фізіологічно активні речовини, 

відмиті із ризосфери кукурудзи повторних посівів, гальмували схожість насіння 

цієї культури. Високотоксичною для кукурудзи була водна витяжка, одержана із 

ризосфери цукрових буряків. Продукти розпаду рослинних решток пшениці 

озимої були високотоксичними для молодих рослин другої культури в ланці 

пшениця – пшениця і в той же час толерантними для насіння кучерявця софії 

(Descuriania Sophia L.). Продукти мінералізації рослинних решток цукрових 

буряків обумовлювали стимулюючий вплив на проростання насіння лободи білої 

(Chenopodium album L.) і щириці звичайної (Amaranthus retroflexus L.). Вміст в 

ґрунті рослинних решток кукурудзи провокували проростання насіння плоскухи 

звичайної (Echinochloa crus-golli L.) і мишію сизого (Setaria glauca L.). Істотно 

зменшувалась енергія проростання насіння щириці звичайної і мишію сизого в 

ґрунті, відібраному із ризосфери соняшника. Дослідженнями Воронезького СГІ 
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встановлено, що чистий пар і горох, як попередники пшениці озимої 

обумовлювали низький рівень токсичності [16]. 

Вплив алелопатичного фактору проявляється вже на самих ранніх етапах 

росту і розвитку рослин. Так. водні екстракти із кореневищ пирію (Elitrigia 

repens) і ґрунту, на якому ріс пирій, знижують проростання насіння і довжину 

проростків люцерни [19]. В дослідженнях А. Ааміссена, і Х. Освальда [17] 

кореневі виділення пирію затримують проростання насіння і розвиток 

проростків ріпаку, конюшини червоної, ячменю, гірчиці. Екстракт кореневищ 

пирію дуже пригнічує проростання і ріст рослин льону [4]. В цілому 

алелопатичний вплив викликає посилене витрачання вологи, в зв'язку з чим у 

деяких рослин підвищується суккулентність листків [7], тобто змінюється 

співвідношення довжини і товщини листків на користь останньої. 

Дослідженнями М. Вихеркової [4] встановлено, що фізіологічно активні 

речовини із кореневищ пирію знижували транспірацію, вміст води і осмотичний 

тиск клітинного соку у льону. Всі ці зміни, на думку автора, другорядні, а 

першорядною є водний дефіцит, який обумовлює обмежене надходження води 

через корені льону. В зв'язку з тим, що на токсичні концентрації алелопатично 

активних речовин, які проникають в рослину, вона реагує захисними реакціями, 

використовуючи на них запасні пластичні речовини, то для більш успішної 

боротьби з явищем алелопатичної ґрунтовтоми слід підвищувати захисні функції 

рослин внесенням в ґрунт добрив, які посилюють загальний тонус рослинного 

організму і його окислювально-відновний потенціал [6]. 

Отже, на основі критичного огляду літературних джерел можна зробити 

висновок, що всі заходи в землеробстві повинні бути спрямовані на зняття 

алелопатичної напруги, а саме шляхом інактивації токсичних речовин хімічним 

методом, а також шляхом підбору рослин, толерантних, здатних їх 

метаболізувати, зв'язати або знешкодити продуктами своїх виділень. 
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Тепер це питання особливо актуальне у зв'язку з організацією фермерських 

господарств, у виробництво яких вводяться сівозміни з короткою ротацією, 

насичені культурами, близькими за біологічними особливостями. 

В наших дослідженнях при повторному розміщенні в сівозміні пшениці 

озимої та кукурудзи на зерно спостерігалось збільшення забур'яненості як 

посівів, так і ґрунту. Окрім того, таке розміщення супроводжувалось 

накопиченням у ґрунті однорідних рослинних решток, продукти розкладання 

яких разом з прижиттєвими виділеннями, як культурних рослин так і бур'янів, 

зумовлювали алелопатичні причини зниження урожайності культур. Негативний 

взаємний вплив вегетуючих бур'янів та токсичних речовин рослинних решток не 

усувався навіть внесенням високих доз органічних і мінеральних добрив. 
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ФОРМУВАННЯ НАСІННЄВОЇ ПРОДУКТИВНОСТІ 

МАЛОПОШИРЕНИХ ЕНЕРГЕТИЧНИХ КУЛЬТУР 

 

Дьомін Д.Г., Кулик М.І. (м. Полтава) 

Насьогодні, поряд із вивченням біопаливного потенціалу енергетичних 

культур, важливим є забезпечення виробників достатньою кількістю насіннєвого 

матеріалу. На даний час досліджено особливості формування насіннєвої 

врожайності проса прутоподібного, сорго багаторічного та цукрового й інших 

енергокультур. Поряд з цим, мало уваги приділено малопоширеним рослинам, 

що використовуються для отримання біопалива. Це такі як Бородач Жерарді 

(Andropogon Gerardii Vitman), Сорговник поникаючий або Індіанграс 

(Sorghastrum nutans (L.) Nash), що відносяться до родин Poaceae та 

характеризуються високими адаптивними властивостями. Ці культури також 

придатні до вирощування на маргінальних землях і з урахуванням їх біологічних 

особливостей, можуть культивуватись на території України. 

Сорговник поникаючий або Індіанграс (Indiangrass, Sorghastrum nutans (L.) 

Nash) [1, 8] – природній багаторічник, що застосовується для боротьби з ерозією, 

для озеленення ландшафтів; забезпечує їжу й укриття для диких тварин. 

Сорговник поникаючий – злак теплого сезону в екосистемі високотравних прерій 

Північної Америки. Природнє середовище існування рослин – відкриті поля та 
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